

众志成城 同心抗疫

助力抗疫 志愿者在行动

邻里守望 志愿互助

服务队伍，共筑群防群控坚固防线 面对来势汹汹的疫情，广州不少街坊加入志愿

统筹羊城晚报记者 罗仕 采写羊城晚报记者 李焕坤 付怡 曾潇 李各力

当前，广州正面临抗疫三年来最复杂、最严峻的疫情。面对来势汹汹的病毒，广大志愿者、志愿服务组织及街坊邻里行动起来，心往一处想，劲往一处使，构建起群防群控、群防群治的坚固防线，凝聚合力共同守护美好家园。据统计，广州市本轮疫情发生以来，截至11月15日，全市共发布2万多个疫情防控志愿服务项目，累计上岗420多万人次，日均上岗志愿者20万人次。超5万名党员志愿者和3.59万名团员青年志愿者到社区报到参与服务。微光成炬，志愿者们用自己的点滴行动守护万家灯火。



广州市海珠区翠馨华庭小区一位小朋友的手绘漫画 受访者供图

“这位大白是我的邻居叔叔”

“远亲不如近邻，面对疫情，需要大家心往一处想，劲往一处使，尽自己所能，出一份力。”党员业主张丽华介绍，当时，她主动联系居委会，在小区微信群里提出成立志愿服务突击队。据统计，该小区志愿服务突击队共招募志愿者64人，包括封控楼栋志愿者41人，其他管控楼栋志愿者23人。其中，党员5人，共青团员3人。他们为封控楼栋小区居民提供物资配送服务，并协助管控楼栋开展核酸检测秩序维护工作。业主余刚是第一批报名的党员志愿者。“有时一个下午，我们3名志

“志愿者绝大部分是我们小区居民”

目前，该小区能够进行核酸采样的医务人员有5人，他们互相补位，抽空、轮流为邻居们采样。丁队长说：“这些医生响应得非常快，业主群一有需要，马上站了出来。我们也会尽量合理安排他们的工作时间。”“前几天我们出去测核酸要排很久，现在一會兒就测好了。”居民张阿姨说。记者从海珠区下渡社区了解到，该社区除了蓝色康园外，金家嘉苑等小区也有医生业主志愿

“我去敲门喊大家做核酸吧”

“这真的不值一提的小事，只要邻居们健康平安就够了。”说这话的是家住广州市天河区前进街道的陈子芳。近日，陈子芳所住的楼栋成为涉疫场所，为尽快遏制疫情传播风险，全楼栋的人需要及时下楼做核酸检测。于是，热心肠的陈子芳主动向社区工作人员提出：“我去敲门喊大家做核酸吧！”就这样，陈子芳从顶层25楼步行向下，一户接一户敲响了200多户房门。“1710房都做了”“1404已做”……不少邻居做完核酸后，主动在群里告知。也有邻居提出，每层楼派一名代表，去敲同楼层邻居房门，帮陈子芳分担工作，但陈子芳谢绝了。“不用再麻烦大家了，我一个人就够，很快就喊完了。”她说。陈子芳所在的楼栋从3楼到25楼为住宅，每层有12户居民，共200多户。到中午12时，陈子芳终于敲完每户邻居的门。看到身边有这么热心的邻居，不少人在群里说：“辛苦了！”她回应道：“谢谢大家配合，我就是当个减肥了。”特殊时期，邻里之间多点温情，显得比平日更为动人。“自己亲自去做一次，才体会到社区工作人员平时有多辛苦。”陈子芳说，“如今在城市里，住同一栋的邻居很少互动。社区是给我这个机会，我就当是跟邻居们联络感情了。”(应受访者要求，陈子芳为化名)

“远亲不如近邻，真的要多谢他们”

“多亏了保安大哥海哥、老蒋，电工阿蓝、老王、老程每天帮忙铺设无障碍通道，还有在旁细心照顾的小刘，感谢他们的无私奉献和尽心尽责。”近日，海珠区赤岗街道下渡社区浪琴居物业管理公司收到一封表扬信。信中，行动不便的小区业主赖姨，表扬每天接送自己上下楼进行核酸检测的物业工作人员，称“远亲不如近邻，他们让我感到很暖心，真的要多谢他们！”70岁的独居老人赖姨受脊髓炎之苦，30年来行动不便，近年来更是难以行走，要依靠轮椅出行。赖姨所住楼栋大门外有六级台阶，且难以改建无障碍通道，为此赖姨购置了一个便携式无障碍铝合金斜坡。为了不给别人添麻烦，她甚少下楼，平日买菜多是物业工作人员、邻居帮忙带上来。疫情当前，近期，海珠区每天进行核酸检测工作，“我是党员，医务人员上门做核酸人手不够，那我就每天下楼做，我不能给防疫工作添麻烦。”赖姨说道。每天，赖姨准备下楼测核酸时，便会给保洁员小刘打电话，再由小刘通知在小区门口执勤的保安员。保安中推手没活，谁就会把车放在保安亭的无障碍斜坡，拿到台阶处铺好，等小刘把赖姨从电梯推出来后，接过轮椅，小心翼翼推下斜坡，再把斜坡收起。待赖姨完成核酸检测，保安们又会再次铺上斜坡，把赖姨推上去。“这是我们应该做的。”来自湖北荆州的保安队长海哥在小区当保安已经八年，他和同事们一直尽自己所能帮助赖姨。“赖姨一个老人家，我们能帮就帮。平时巡楼经过赖姨家时，我们也会喊一声，怕她在家发生意外没人知道。”每天陪赖姨进行核酸采样的保洁员小刘说。

物业工作人员帮助独居老人赖姨下楼测核酸 受访者供图

直击广州市白云区物资保供：批发市场货源充足价格稳 生鲜仓库视情况及时补货

羊城晚报记者 符畅 通讯员 刘喜冰 杨黛清 林惠玲

11月21日至25日，广州市白云区在全区实行强化社会面疫情防控措施。近两日，记者实地走访位于白云区的批发市场和生鲜仓库了解到，市场各类蔬菜水果供应充足、价格平稳，做到防疫保供“两手抓”，切实保障市民的“菜篮子”“果盘子”。

蔬果供应充足

11月21日上午，记者走访位于白云区的江南果菜批发市场(以下简称“江南市场”)看到，市场内外一片繁忙景象，进出市场的大货车络绎不绝，市场内有大量工作人员正在装卸货物。在蔬菜批发区，每个档口门口都摆着销售蔬菜的样品。一家以西红柿销售为主的档口负责人王女士告诉记者，他们目前销售的西红柿来自云南，由于西红柿是较为耐储存的蔬菜，疫情发生以来，其销量非常稳定，目前西红柿的货源充足、价格稳定。“我们在市场经营多年，有稳定的客户。客户们只需线上下单，我们就可以正常发货。”王女士说。

在另外一家以销售各类辣椒为主的档口，老板张先生表示，他们所销售的辣椒都来自云南，货源充足。“由于目前不少区域餐饮业不能堂食，作为调味品的辣椒销量受到一定的影响，但整体情况较为平稳。”张先生说。在水果批发区，记者看到，前来采购的采购商和进出市场的货车排起了长龙。柯女士经营着一家专门批发芒果的档口。“只要货物可以进出市场，我们的销售就不会受影响。”柯女士表示，他们的芒果在线上销售和线下同步销售，本轮疫情发生以来销量稳定，且由于货源供应充足，价格也保持平稳。江南市场负责人介绍，广

肉菜日进日清

钱大妈公司是广州市重点保供民生企业。11月21日，记者来到位于白云区江高镇的钱大妈公司(江高)配送中心看到，满载着新鲜蔬果的货车陆续进场，工作人员对货车进行消毒后加紧卸货。作为钱大妈公司在广东地区蔬果类的四大供应仓之一，江高配送中心日均储备超600吨货品，所有商品日进日清，全力保障肉菜食品的新鲜可口、质量安全。

记者走访当天，钱大妈公司通过实时监控，收集白云区40家门店需二次配货的数据后，及时启动了二次配货，第一时间调配资源进行补货。当天上午10时30分起，钱大妈公司已调配了29头头猪、489件箱装菜、5箱鸡蛋等重达14吨的货品，陆续送达各门店。

13时许，记者在位于白云区景泰街盈翠华庭小区钱大妈门店看到，门店二次配货的货品已到店。“上午我们又订了2头猪和40件箱装菜，包括菜心、土豆、胡萝卜、西红柿、生菜等，还推出了特价菜品，现在加紧分拣包装，满足市民采购需求。”该门店店长李圣友说，疫情期间，门店会根据需求预订二次配货订单，每天两次备货上架，保证将新鲜蔬菜送达居民餐桌。

“我们的供应商和采购基地都是按平时备货量的3-5倍备货，白云区实行强化社会面疫情防控措施后，我们启动了二次配货机制，目前各门店货品供应有序，呼吁广大市民理性采购。”钱大妈公司江高配送中心业务保障部负责人燕说。



江南市场的采购商正在装卸蔬菜 通讯员供图

小区业主雇叉车将占用自己车位的小车丢入河道引发热议

车位被占，如何正确维权？

近日，福建福州一小区业主叫来叉车将占用自己车位的他人小车丢入河道，引发公众广泛讨论。福州当地警方通报称，雇叉车的业主已被依法采取刑事强制措施，又泛讨论也已立案。车位被占，究竟该怎么正确维权？受访专家表示，切勿“怒从心头起，恶向胆边生”做出格的事，否则因小失大、得不偿失。

羊城晚报记者 董柳

冲动报复后果严重

不少业主在车位被人占用后都曾冲动报复，甚至做出违法犯罪行为。2022年11月29日，因临近春节，佛山市南海区的陈先生驱车到市场打算买几盆花回老家过年。据他说，停车时，因不注意该车位是已经出租私人使用的固定车位，被该车位承租人刘先生的车辆堵着，无法驶出。陈先生多次拨打电话欲联系车主，但无人接听。因当时天气寒冷，且一家人着急回家过年，便决定先打车离开。春节后，陈先生打算将车取回，但发现车仍然被堵。多次交涉无果后，陈先生向法院起诉，请求刘先生将车取回，并赔偿春节期间(共13天)的租赁价格600元/日进行赔偿，共7800元，以及额外支付交通费555元和律师费5000元。

刘先生却表示，自己的车位上悬挂着车牌，陈先生为图一时方便侵占了自己的车位。而且，自己在同日致电回复了陈先生，但其以已回家过年为由，拒绝将车开走。交涉期间，陈先生还多次用不当言论激化矛盾。无奈之下，刘先生才将陈先生的汽车上锁。法院审理认为，陈先生未经允许擅自占用、使用他人车位，已妨害到刘先生的

B 毁车伤车易触犯刑法

正常使用时，属于侵权行为。而刘先生自行用车辆堵住陈先生车辆的行为在性质上虽属于私力救济，但其行为并不完全符合民事自助行为的构成要件。刘先生所采取的行为已超过了必要的限度，给陈先生造成了不应有的损失，应承担相应的侵权责任。一、二审法院均判决刘先生向陈先生赔偿1000元。不少业主遇到自己车位被占后还有扎轮胎、毁车、泼垃圾、砸玻璃等行为。梅州一位路虎车主在车位被占的情况下，为泄愤故意驾车撞坏三辆汽车、五辆摩托车及一间麻将馆大门，被法院以故意毁坏财物罪判处有期徒刑八个月，缓刑一年。广州一市民因他人停车占用了其车位，先后三次用美工刀割破他人的小汽车轮胎共5条，被法院以故意毁坏财物罪判处有期徒刑五个月。

济这种方式，把别人的车丢到河道中？”孟强分析说，民法典第1177条规定——合法权益受到侵害，情况紧迫且不能及时获得国家机关保护，不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害的，受害人可以在保护自己合法权益的必要范围内采取扣留侵权人的财物等合理措施；但是，应当立即请求有关国家机关处理。从这条规定看，自力救济的前提是“情况紧迫且不能及时获得国家机关保护，不立即采取措施将使其合法权益受到难以弥补的损害”，此时才可以自己动手维护权利。处理被占用的车位显然不属于“情况紧迫”这一情形，因而不能通过民法典的自力救济条款来免责。

“当民法上没有合理的免责依据时，行为人的行为就可能触犯刑法了。”孟强介绍，刑法第275条规定了故意毁坏财物罪——故意毁坏公私财物，数额较大或者有其他严重情节的，处三年以上有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他特别严重情节的，处七年以上有期徒刑。而根据《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)》，故意毁坏公私财物5000元以上的，就达到刑事立案追诉标准了。“当然，由于他人占用车位的侵权行为在先，属于事由有因，但这不影响对故意毁坏财物行为的定性，只对量刑有影响。”孟强补充说，即使故意毁坏公私财物造成的损失不足5000元，达不到刑事立案追诉标准，也违反了治安管理处罚法第26条的规定，构成治安违法，面临行政拘留、罚款的处罚。

C 找物业是维权最简单办法

广东大同律师事务所主任、律师朱永平告诉羊城晚报记者，业主对自己购买的车位享有物权，发现自己的车位被占可以根据民法典第236条的规定要求侵占自己车位的侵权人排除妨碍或消除危险。“对于车位被占用这一民事侵权行为，业主可以起诉，也可以向公安机关报案。”孟强说，业主维权要理性、合法，不能从受害者变成加害者，否则得不偿失。首先，报警不是最优的选择，因为业主的车位被他人占用，是民事侵权行为。另外，报警后要求警察将占位车拖走，需要履行一定的程序，这一过程耗时较长。“比较简单的办法是找小区物业。”孟强说，民法典规定了物业服务合同条款，物业服务人要根据合同约定为业主提供相应的服务。业主支付了物业费，小区如果出现他人侵害业主合法权益的行为，物业公司有义务及时制止。物业公司接到业主投诉后，要主动履职帮助解决纠纷。物业如果不作为，完全交由业主自己去解决问题，则很可能违反了物业服务合同规定的义务。